

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Егорова Владимира Георгиевича на тему:

«Место и роль кооперации в рыночной экономике (теоретический анализ)»,
представленную на соискания ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.01. – экономическая теория.

Актуальность представленной работы обусловлена необходимостью восполнения имеющегося пробела в экономической теории, связанного с концептуализацией общественного значимого социально-экономического феномена кооперации. Востребованного на протяжении нескольких столетий и продолжающего развиваться в настоящее время. Несмотря на мировой финансовый кризис и проблемы массового производства, современная кооперативная форма организации экономики, напротив, переживает ощутимый подъем и в количественном, и в качественном отношении. Сегодня каждый шестой трудоспособный житель планеты охвачен кооперативной системой. Тем досаднее выглядит образовавшаяся лакуна в кооперативной теории в стране с богатой историей кооперативного движения, каковой является Россия.

Образовавшийся в отечественной экономической науке пробел нельзя отнести к разряду случайных. На протяжении длительного периода времени кооперация занимала умы лучших представителей интеллигенции с точки зрения ее актуализации в качестве идеальной модели человеческого общежития, структуры политической консолидации масс, промежуточной ступени к самой прогрессивной социалистической организации экономики, «перестроечного» механизма разгосударствления общественного хозяйства. Кооперация рассматривалась в разных контекстах, с большой долей политической и идеологической ангажированности, но не как самодостаточная сущность с присущими ей закономерностями развития и собственным функциональным пространством, в котором именно присутствие этой особой формы организации закономерно и общественно значимо.

Таким образом, обращение В.Г. Егорова к кооперативному аспекту экономической теории не только оправданно, но и практически востребовано.

Новизна положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Каждая глава и раздел работы содержат оригинальные авторские трактовки вопросов, связанных с кооперативной теорией. Впервые предпринят комплексный анализ феномена кооперации как специфической формы социально-экономической организации, сформулированы закономерности ее развития, определены место и роль кооперации в цивилизационном пространстве.

На основе глубокого исследования багажа знаний по кооперативной теории, автор, отказавшись от последовательного пересказа выводов предшественников, предложил собственную концепцию этого многогранного явления.

В.Г. Егорову удалось аргументировано:

- Показать дуалистическую социально-экономическую сущность кооперативных объединений;
- Представить внутренние противоречия кооперации в качестве источника развития;
- На основе привлечения значительного материала почерпнутого из отечественного и мирового опыта определить функциональное пространство кооперативных объединений в отраслях и производствах общественного хозяйства и социальной сфере;
- Предложить авторское видение концептуализации кооперации в современном экономическом знании;
- Сформулировать рекомендации по совершенствованию современной государственной политики нашей страны;
- Отразить основные направления интегрирования кооперации в современные тренды социально-экономического развития.

Структура работы В.Г. Егорова логична и подчинена решению исследовательских задач. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и библиографии. Автор последовательно излагает теорию кооперации (глава I), актуализирует теоретические выводы, эмпирическими данными

современного мирового опыта (глава II), используя обоснованную концепцию кооперации, анализирует современную государственную кооперативную политику (глава III). Трудности и проблемы формирования кооперативного сектора России (глава IV). Достоверность выводов и положений диссертации обеспечивается привлечением широкого круга источников, о чем говорит исчерпывающий список использованной литературы и документальных данных.

Научная значимость выполненного исследования определяется результатами формирования оригинальной концепции кооперации, как особой формы социально-экономической организации, инкорпорированной в актуальный контекст цивилизационных трендов постмодерна и современного хозяйственного механизма России.

Автору удалось восполнить имеющийся пробел в экономической теории за счет разработки и презентации институциональных характеристик одной из составляющих социально-экономической структуры, основанной на кооперативной собственности.

Практическая значимость работы обусловлена, во-первых, востребованностью теоретического осмысления кооперации как формы организации, сохраняющей свое значение в современном социально-экономическом процессе; во-вторых, возможностью использования положений и выводов автора в выработке конкретных мер, направленных на регенерирование современного хозяйственного механизма России, в том числе механизма рекрутирования в рыночную экономику широких слоев населения; в-третьих, основательностью рекомендации по устранению имеющихся противоречий в государственной кооперативной политике и, особенно, в части стимулирования кооперативной организации социальной сферы, где решение проблем напрямую зависит от участия граждан; в-четвертых, апробацией выводов и положений диссертации при подготовке вузовских курсов кооперативной направленности и учебных программ послевузовского образования менеджеров кооперативных предприятий. Диссертация В.Г. Егорова соответствует номенклатуре специальности 08.00.01. – экономическая теория. Язык изложения текста работы

доступный, справочно-библиографический аппарат оформлен в соответствии с требованиями ГОСТа.

Замечания по диссертации носят рекомендательный характер.

Во-первых, на наш взгляд, диссертация бы значительно выиграла при включении в ее содержание главы, посвященной анализу достижений и проблем отечественной кооперации в дореволюционный и советский периоды. В некотором смысле, российская кооперация занимала на протяжении длительного времени авангардные позиции в мировой практике.

Во-вторых, хотелось бы, чтобы в диссертации прозвучало определенное мнение автора о причинах не достаточной активности населения в самоорганизации в потребительские общества, способные решить многие социальные проблемы. Этот вопрос приобретает особое практическое звучание, например, в Москве, где пенсионеры всех категорий составляют 2,5 млн. человек. Именно малосостоятельные граждане нуждаются в обеспечении продуктами по цене близкой к себестоимости, патронажных услугах и т.д. Вместе с тем высказанные положения не снижают в целом, положительной диссертации В.Г. Егорова.

Заключение

Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Диссертация написана литературным языком, грамотно, стиль изложения доказательный. Диссертационная работа содержит достаточное количество исходных данных, имеет логичную структуру и аргументированные выводы. Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему и соответствует, на наш взгляд, пункту 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Решенные диссертантом задачи и разработанные им практические рекомендации,

имеют существенное значение для совершенствование хозяйственного механизма российской экономики. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Егоров Владимир Георгиевич, заслуживает присуждения ему степени доктора экономических наук.

Официальный оппонент
заведующая кафедрой
«Экономической теории»
МГТУ им. Н.Э. Баумана,
доктор экономических наук,
профессор
16.01.2015



Лобачева Елена Николаевна

Адрес домашний: 117535, г. Москва, ул. Россошанская, д.2, корп. 4, кв. 56;
Телефон: 8-499-263-60-70, e-mail: ibm1bmstu@mail.ru.

В Е Р Н О:



Заместитель начальника Управления кадров

МГТУ им. Н.Э. Баумана

А.Г. Матвеев